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重庆市潼南区林业局

重庆市潼南区城市管理局
关于印发《潼南区古树名木认养方案》的通知
潼林〔2024〕142号
各镇人民政府、街道办事处，各相关单位：

为促进和规范古树名木认养活动，增强全社会保护古树名木的意识，根据《重庆市绿化条例》《重庆市城市园林绿化条例》等相关规定，制定了《潼南区古树名木认养方案》，现予印发，请遵照执行。

 重庆市潼南区林业局       重庆市潼南区城市管理局   
                     2024年12月27日    
（此件公开发布）
潼南区古树名木认养方案

为促进和规范古树名木认养活动，增强全社会保护古树名木的意识，发动社会力量参与古树名木保护工作，共同建设美丽家园。根据《中华人民共和国森林法》《重庆市绿化条例》《重庆市城市园林绿化条例》等有关规定，结合潼南实际，制定本方案。
一、认养期限
古树名木认养的期限至少一年，最长不超过三年，认养期满后认养方有优先续认养权。
二、认养方和被认养方
（一）认养方。党政机关、人民团体、企事业单位及其他组织和个人。
（二）被认养方。认养对象权属单位或个人。
三、认养范围及条件
（一）认养范围

区级以上古树名木主管部门认定和公布的古树名木可以作为认养对象，但有下列情形之一的除外：
1. 生长在党政机关、人民团体、企业、部队等单位内，认养活动可能影响其正常秩序的；
2. 权属不明确的；
3. 未征得权属单位（个人）同意的；
4. 因交通、自然地理、生存状态等原因不宜认养的；
5. 具有其他不适宜认养情形的。
（二）认养条件

1. 认养人应具备完全民事行为能力。
2. 认养人有良好的道德品质，遵守国家各项法律、法规和规章制度。
3. 认养人不得以任何形式损害古树名木及其生存环境。
四、认养额度
（一）单位指定认养一级古树或名木的，每株每年不宜低于1500元；指定认养二级古树的，每株每年不宜低于1000元；指定认养三级古树的，每株每年不宜低于500元。单位非指定认养的，每株每年不宜低于300元。
（二）个人指定认养一级古树或名木的，每株每年不宜低于1000元；指定认养二级古树的，每株每年不宜低于700元；指定认养三级古树的，每株每年不宜低于400元。个人非指定认养的，每株每年不宜低于200元。
（三）指定认养的，也可由认养方与被认养方协商认养金额。
五、认养流程
（一）发布认养信息。在区林业局、区城市管理局网站定期或不定期公布急需抢救复壮或其他需要认养的古树名木信息，组织发动认养方积极认养。
认养方可以指定认养特定的古树名木，也可以捐资认养非特定的古树名木。捐资认养非特定古树名木的，认养对象由区林业局、区城市管理局指定。
经区林业局、区城市管理局同意，认养方可以单独认养，也可以联合认养。多人同时有意向认养同一株古树名木的，区林业局、区城市管理局可以采用竞拍方式确定认养方。
（二）认养方通过书面或网络等方式，向区林业局、区城市管理局提出认养申请。
（三）区林业局、区城市管理局核实古树名木认养信息，商定认养事项。
（四）区林业局、区城市管理局、认养方、被认养方签订《古树名木捐资认养协议书》，明确认养对象、认养期限及相关权利义务。
（五）认养方应在捐资认养协议签署后15日内向受捐机构或被认养方缴纳认养资金，逾期未缴纳且无正当理由的视为放弃认养。认养方可以通过公益性社会团体和公益性非营利的事业单位捐资，也可以与被认养方协商捐资方式。
（六）区林业局、区城市管理局为认养方颁发认养证书，根据认养方意愿对所认养的古树名木悬挂认养标识牌。认养标识牌包括认养单位名称或个人姓名、认养期限等信息。
六、认养的权利和义务
（一）认养方对认养对象拥有探视权。认养对象处于森林公园、自然保护区、风景名胜区等范围内且认养方为个人的，认养期间可以酌情减收或免收门票。
（二）认养方对认养对象拥有监护权。认养方发现所认养的古树名木受到破坏时，有权督促相关责任方尽快落实保护措施。
（三）个人捐资认养一株古树名木可视为认养人在认养年度内完成义务植树尽责任务。
（四）被认养方可根据实际情况，组织制定认养对象管护方案，对认养对象采取复壮、救助、保护等措施。
（五）认养对象需要移植、采伐或存在失管、濒死、死亡等情形的，被认养方应及时告知认养方，认养方有权要求更换认养对象直至认养期满。
（六）认养方不得借认养古树名木从事商业活动，不得以任何理由在其认养对象保护范围内增加建筑物、构筑物、广告牌等，不得干涉被认养方的正常管护措施。
七、相关要求
（一）认养活动应遵守相关法律法规和政策规定，不得损害国家、集体和他人的利益。
（二）古树名木认养坚持依法自愿、有利保护、属地管理的原则，不改变古树名木权属关系和管护责任关系。
（三）认养资金实行专款专用，主要用于古树名木的宣传、日常养护管理、复壮保护、购买保险、制作认养证书、设置认养标志牌等方面。
（四）认养资金管理和使用必须符合公益捐赠资金管理规定，定期向社会公布，接受相关监督。指定认养的，认养方有权了解认养资金使用情况、提出相关建议。
（五）区林业局、区城市管理局应建立健全古树名木认养档案，在古树名木信息管理平台上公开发布认养相关信息。
（六）对积极参与古树名木认养活动、成效显著的单位和个人，区林业局、区城市管理局给予表扬。在认养中弄虚作假、谋取非法利益或对认养对象造成严重损失的，依法追究相关责任。
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