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潼安委〔2022〕5号

重庆市潼南区安全生产委员会
重庆市潼南区减灾委员会
关于切实做好新冠肺炎疫情影响下
安全生产与自然灾害防治工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区安委会、区减灾委成员单位，有关单位：
为深入贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控和安全生产工作的重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署和区委、区政府工作要求，积极应对新冠肺炎疫情影响，切实有效做好安全生产和自然灾害防治工作，做到“战疫”与“保安”两不误，现就有关事项通知如下。
一、充分认识统筹抓好疫情防控和安全防范的极端重要性
2022年是党的二十大和市第六次党代会召开之年，做好安全防范工作极其特殊、极为重要。当前，国内疫情呈现点多、面广、频发的特点，我市多地出现本土病例，疫情防控形势严峻，对做好安全生产与自然灾害防治工作带来新的困难和挑战。
近期，习近平总书记主持召开中央政治局常务委员会会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作，强调要始终坚持人民至上、生命至上，要求统筹好疫情防控和经济社会发展。市委、市政府多次对做好疫情防控和安全防范工作进行部署，敏尔书记强调，要深入打好防范化解重大风险攻坚战，加强安全生产和防灾减灾工作；衡华市长专门听取工作汇报，对全市安全生产和防灾减灾救灾工作作出指示要求。全区各级各部门和企业单位要深入学习贯彻习近平总书记对安全生产和防灾减灾救灾工作的重要指示精神，严格落实市委、市政府和区委、区政府工作部署，坚持人民至上、生命至上，始终紧绷安全这根弦不松劲，精准掌握重点行业、重点企业、重点区域的安全防范形势和薄弱环节，深入开展重大风险、重大隐患和突出违法行为“两重大一突出”集中整治，把有效防范应对各类事故灾害作为践行“两个维护”的实际行动，做到不出事、不添乱、保平安，为党的二十大胜利召开创造安全稳定的环境。
二、强化风险研判，针对安全防范形势找准关键薄弱环节
今年以来，全市连续发生三起较大生产安全事故和一起较大涉险事故，安全生产形势不容乐观。我区要吸取事故教训，举一反三抓好安全工作，面对当前复杂的疫情防控形势和严峻的安全生产形势，各级各部门和各企业单位要按照“两重两新”的工作要求，及时组织开展本地区、本行业领域、本企业单位安全风险研判，科学分析疫情对事故防控和灾害防治工作产生的不利影响，科学调整完善工作思路和重点任务，制定工作方案，及时安排部署，细化管控措施，切实守护好人民群众生命安全和身体健康。
三、强化责任落实，坚持全面走出机关严格开展监管执法
疫情是命令，防疫是责任，安全是保障。各级各部门要坚持“走出机关、严格执法”工作要求，结合疫情防控规定，从即日起至4月中旬，对本地区、本行业的高危企业、涉危企业和重点区域开展一轮重点排查整治。要全面推动重点企业（管护单位）“三个责任人”尽职履责，行政负责人、行业部门监管负责人必须到企到场开展一轮安全检查指导。要集中监管力量下沉一线开展执法检查，精准打击、铁腕整治一批安全隐患和违法违规行为，坚持执法“清零”和“三个提升”，生产安全事故必须做到“有案必查”“一案双查”“三责同追”“四不放过”。
四、把握重点关键，集中力量开展突出问题集中整治
始终聚焦道路交通、建设施工、危化、燃气、消防等重点行业领域，集中精力开展“两重大一突出”集中整治。要围绕重点路段、与建设施工相关货车为重点的货车专项整治。要深刻吸取两江新区“3·13”较大涉险事故和荣昌区“3·19”较大事故教训，各行业、各企业集中开展有限（受限）空间作业违法行为专项整治行动，有效遏制有限（受限）空间事故发生。要认真吸取福建泉州“3·7”重大坍塌事故教训，加强对各类涉疫场所房屋建筑安全的检查把关，达不到安全条件的，坚决不允许作为集中隔离安置场所使用。要全面排查隔离观察点、核酸检测点、定点医院等涉疫场所消防安全隐患，加强各类涉疫场所及周边的燃气管道安全隐患排查，强化对生产酒精、消毒液等化工企业，以及医疗机构等危化品使用单位的安全隐患排查力度，加强疫情期间酒精、消毒液等危险化学品的储存和使用管理，有效确保防疫全过程安全。要深刻吸取近期多个区县连续发生农事用火亡人教训，密切监测天气变化和雨情、水情、墒情、汛情的发展变化，强化气象预报与灾害预警，针对性做好涉疫区域、涉疫单位等周边的自然灾害会商研判，优化完善转移避险方案和应急抢险措施。
五、强化明查暗访、警示曝光和问责问效
各级各部门要切实加强疫情防控和安全防范工作的组织领导，靠前指挥、主动服务，力戒官僚主义、形式主义。区安委办、区减灾办将联合有关部门单位持续深入开展明查暗访，重点督查“三个责任人”挂牌履职情况、全面推行“两单两卡”强化企业一线岗位从业人员安全生产责任制落实情况以及各级各部门执法检查情况，对履职尽责不到位的严格开展警示曝光、通报约谈和追责问责，对工作存在重大问题导致事故灾害发生的将依法依规严肃处理。


重庆市潼南区安全生产委员会    重庆市潼南区减灾委员会
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