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重庆市潼南区安全生产委员会办公室
重庆市潼南区减灾委员会办公室
关于进一步加强高温天气安全生产工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区级有关部门，有关单位：
为进一步推动“安全大检查百日大整治”走深走实，确保在当前高温天气旱情严重、森林火灾频发的背景下，全区安全工作不添乱，按照市委、市政府、区委、区政府安排部署和市区领导批示指示精神，现就进一步加强高温天气安全生产工作有关要求通知如下。
1、 充分认识、高度重视当前安全生产风险
7月以来，全市气象极端，气温超过1961年以来高度和强度，预计高温天气还将持续至9月初。极端的高温天气给安全生产工作带来诸多不利因素。电力保供紧张，企业反复停复工带来新的安全风险；高温酷暑，人员作业风险增大，尤其是建设施工、环卫、园林、电力检维修等户外作业安全风险极高；驾驶员精神倦怠，道路交通安全风险增大；假期度假旅游集中，景区消防、高风险旅游项目等事故防控压力加大；危化品难控温，物质泄露、超温爆炸风险增大；高温作业环境，工贸“四涉一有限”安全风险加大，极易发生有限空间中毒窒息、燃烧爆炸等事故。各镇街各部门和各生产经营单位要全面研判极端高温天气带来的安全风险，认真评估防控措施，严查事故隐患，制定科学有效的管控措施，扎实做好防风险、保安全各项工作。
二、进一步强化安全生产工作责任
各级党政领导干部加强抗旱救灾、森林防灭火和安全生产工作的统筹，高度重视安全生产工作，主要负责人要切实履行安全生产第一责任人责任，率先垂范、亲力亲为，专题研究、定期调度高温天气下的安全生产工作；分管负责人要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，具体推动、狠抓落实，研究解决分管行业领域、联系区域在高温天气下存在的突出安全问题。各行业领域主管部门要统筹分配监管力量，围绕“两重大一突出一盲区”，加密检查、严格执法，严密盯守、严防事故。各生产经营单位要把近期高温时段作为特殊时段，坚持落实“厂长经理在现场”要求，主要负责人在现场、管理层在一线，加强风险辩识和隐患排查，严格落实较大以上风险隐患“三个责任人”责任，同时要加强关联方和相关方安全管理，坚决防止“一包了之”“以包代管”。
三、突出重点，狠抓工作措施落实
各镇街各部门和各生产经营单位要充分认清高温天气对电气作业、有限空间作业、粉尘作业、动火作业、户外作业、高空施工作业、道路交通、建筑施工、危化品、消防等行业领域的不利影响，采取针对性措施，坚决防范高温炎热天气引发生产安全事故。
道路交通领域，要紧盯“两客一危一货”、6座以上小客车等重点车辆，全面落实各类客货运输企业GPS动态监管、车内视频在线监管、车辆例保例检、驾驶人安全教育等安全管理制度，对不符合条件的驾驶人，一律调整下车，不合格的车辆一律停驶停运，坚决禁止人、车“带病上路”。要持续推动道路交通隐患治理，强化道路运输安全管控，落实极端高温天气防范措施，确保交通运输安全。
建筑施工领域，要强化管理人员到岗履职，加强现场作业安全管理，高度关注从业人员身体、心理变化，严格落实高温天气高风险作业管控和重点区域重点部位防护，强化对深基坑、高边坡、脚手架、高支模、施工临时用电、起重机械设备、高处作业、围墙围挡、有限空间作业等重点内容和环节的监控及安全隐患排查整治力度，针对地下暗挖、顶管、隧道和高温作业场所等施工，严格有效的通风、隔热、降温措施，加强施工人员安全培训教育，防止违规操作、疲劳作业等引发事故。要持续推进自建房专项整治。
危险化学品领域，要落实防高温安全措施，加强作业环境通风降温，严禁超温、超压、超负荷生产，严格装置开停车和检维修管理，加强管、罐、阀等重点环节和部位的安全巡查和管护，强化高温时段运输、装卸等作业管控，全面落实员工个人防护。
工贸领域，要加强交叉作业、检维修作业、高温金属吊运作业现场安全生产管理，严格落实各项防范措施。要突出抓好“四涉一有限一使用”安全管理，凡进入狭窄空间或密闭空间作业的，必须按照有关规定采取强制通风、空气检测、佩戴专用防护用具等安全措施。
燃气领域，要聚焦燃气经营、输送配送、燃气使用、燃气具生产销售安装4个环节，集中开展隐患排查治理，要加快老旧燃气管网改造和老旧管线隐患排查，加大餐饮场所管道燃气、瓶装液化气及附件、燃气灶具、连接软管等部位隐患检查和报警装置安装使用检查，加强对居民用户和餐饮企业用气安全提示。
民爆物品领域，要严格执行高温环境爆破作业安全规定，对爆孔环境温度超过允许值时，应对药包采取隔热措施，严禁对未经降温的炮眼进行装药。
文旅领域，要重点关注高温天气下开放的景区，对索道、大型游乐设施设备等进行安全评估，确保各项设备运行安全，尤其是要对列入《重庆市高风险旅游项目排查整治情况统计表》的项目严格把关，验收合格后方能运营，并严格按照规范维保和检查检修。要高度重视水上项目和可能存在山洪暴发的区域管理。要严格操作管理，确保各类操作人员按照操作规范操作。对森林景区要组织力量对景区内和林边每日多频次巡查检查，及时排除火灾隐患。要加强景区风险隐患监测预警和应急准备，遇突发事件第一时间响应、处置。
消防领域，要结合高温天气火灾风险特点，加强商场、车站、餐饮场所、娱乐场所、学校、医院、文博场馆等人员密集场所的疏散通道、消防设施、应急广播和照明以及火源、电源、气源的全面检查，严格落实消防控制室值班值守规定，认真落实突发事件应急预案以及人员控制和疏导措施。
做好林区相关重要设施部位管控。林区及周边电力设施线路、油气管道、输配电站、加油站、液化气站、爆材库、储油库、危化品库等重点设施主管单位或生产经营单位要组织开展隐患排查整治，对距林区安全距离不足的，要抓紧隔离带建设，做好荒草杂物清除，加强人员值守巡查，防止引发森林火灾或森林火灾引发次生事故。
其他行业领域也要结合各自特点做好高温天气安全防范工作。
四、加强统筹，严格工作督导检查，严肃追责问责
各镇街各部门要吸取近期森林火灾频发教训，做好抗旱救灾、森林防灭火和安全生产工作的力量、资源、工作的统筹调度，要把工作做在前、防到位，绝不能顾此失彼，绝不能出事后才重视。要加强高温天气下“安全大检查百日大整治”专项行动的统筹推进，建立专班，落实专班工作机制，扎实推进“三查三治”，深入查找薄弱环节和突出问题，切实解决“两重大一突出一盲区”问题。各行业领域主管部门要加强督促检查，坚决整治认识不到位、责任不到位、作风不扎实等问题。区安委办、区减灾办将综合运用“点穴式”“解剖式”“全程曝光式”督查、明查暗访等方式，加强工作调度，确保各项措施落地见效。
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