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潼安办〔2021〕154号

重庆市潼南区安全生产委员会办公室
关于层转《国务院安委办 关于近期水上交通和渔业船舶事故情况的通报》的通报

各镇人民政府、街道办事处，区安委会成员单位，有关单位：
近期，国务院安委会办公室通报了部分地区水上交通渔业船舶事故频发多发的情况，同时市安委办也对本次通报相关情况进行了再督促、再要求、再部署。为切实抓好当前及下一阶段全区安全生产工作，确保全年安全稳定，现将《重庆市安全生产委员会办公室 转发国务院安委办关于近期水上交通和渔业船舶事故情况的通报》（渝安办〔2021〕111号）层转给你们，请各相关单位认真结合工作实际，切实抓好全区水上交通和渔业船舶安全生产工作。同时各镇街、各有关部门要认真按照近期全国、全市以及全区安全生产工作会议要求，针对今冬明春安全生产特点，深入分析研判当前安全生产工作形势，举一反三，强化道路交通、建设施工、危险化学品、非煤矿山、消防、燃气、工贸、旅游等重点行业领域安全生产工作，深化落实“十条措施”工作要求，压紧压实各级责任，严防各类事故发生。

附件：《重庆市安全生产委员会办公室 转发国务院安委办关于近期水上交通和渔业船舶事故情况的通报》（渝安办〔2021〕111号）


重庆市潼南区安全生产委员会办公室
                               2021年12月3日
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渝安办〔2021〕111号


重庆市安全生产委员会办公室
转发国务院安委办关于近期水上交通
和渔业船舶事故情况的通报

各区县（自治县）安委会，市安委会有关成员单位，有关单位：
现将《国务院安委办关于近期水上交通和渔业船舶事故情况的通报》（安委办函〔2021〕62号）转发你们，请结合以下工作要求，一并抓好贯彻落实。
1、 清醒认识当前形势，认真抓好贯彻落实
今年以来，全国发生重大以上生产安全事故16起，同比2020年、2019年均双上升，同时我市较大事故也多发频发，安全生产形势不容乐观。各级各部门要坚决克服侥幸、麻痹、盲目乐观等思想，综合分析研判当前形势和存在的问题，要按照安全生产专项整治三年行动工作部署，结合年初国务院和市安委会关于加强水上运输和渔业船舶安全风险防控工作部署分工要求，全面梳理总结各项重点任务完成情况，及时总结、固化、推广好的经验做法，力争形成长效机制。
二、举一反三，加强水上交通和渔业船舶安全监管
各级公安、交通、农业农村、海事、港航等部门要切实履行行业监管职责，及时将通报精神及时传达至辖区有关行业主管部门及相关水上运输和渔业船舶企业，深入开展事故警示教育，坚决防止同类事故重蹈覆辙。要督促航运企业、船东切实落实安全生产主体责任，严格落实安全管理制度，加强安全管理、船员培训和船舶维修保养，严格执行客船恶劣天气条件下禁限航规定；督促交通部门严格检查船舶消防、救生、航行设备配备使用情况，对存在严重缺陷的船舶要予以滞留，坚决杜绝客运企业违规营运和船舶“带病”航行。
3、 集中精力“防大控大”，确保全年目标任务
    各级各部门要坚定“控大事故、防大灾害”核心目标不动摇，围绕大排查大整治大执法工作主线不松劲，紧盯道路交通、建设施工、消防、危化、矿山、工贸等重点行业领域专项整治，狠抓“两重大一突出”整治落地见效，坚决遏制重特大事故，确保全年目标任务顺利完成。
4、 深化落实“十条措施”，确保责任到人到岗。
要抓好重大危险源、重大危险工艺、重大隐患、重要水利设施和防洪薄弱点、重点林区和重大地灾点“三个责任人”务实履职，保证重点企业单位、重大风险隐患有人管、管得住、治得了。要推动三个层面“日周月”履职，企业务实开展“日周月”隐患排查整治，落实企业主体责任；部门务实开展“日周月”检查执法，从严处理违法行为；政府认真落实“日周月”检查调度，抓好警示曝光问责问效。


                     重庆市安全生产委员会办公室
 2021年11月22日


国务院安委会办公室关于
近期水上交通和渔业船舶事故情况的通报

有关省、自治区、直辖市安全生产委员会，国务院安委会有关成员单位：
今年以来水上交通和渔业船舶安全生产形势总体稳定，重大 事故同比明显下降，但一些地区较大事故多发，河北、辽宁、浙江、福建、山东等地区事故起数和死亡人数比2020年、2019年同期“双上升”。进入10月份以来，全国先后发生了 8起较大事故、造成38人死亡或失联，特别是11月10日至13日连续发生了3起较大事故、造成14人失联，水上事故有明显反弹迹象。
经查，这些事故暴露出一些地区对水上安全风险防范工作的 艰巨性、复杂性认识还不够充分，存在松懈麻痹思想。一些地方主管部门风险管控和隐患排查治理不扎实，监管执法力度有所下降；吸取事故教训不深刻，过于强调恶劣天气等客观因素，未能举一反三推动整改。部分企业（船东）安全生产主体责任不落实，重生产、轻安全，船舶开航前安全检查不到位，通导设备和救生设施缺失，冒险航行作业问题突出。为深刻吸取事故教训，严防事故反弹，坚决遏制重特大事故，现提出以下要求：
一是进一步强化政治自觉。要认真贯彻落实习近平总书记关 于安全生产的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，统筹好发 展和安全两件大事，始终绷紧安全这根弦，切实增强忧患意识，杜 绝松懈麻痹思想，勇于担当负责，敢于攻坚克难，始终把保障人民 群众生命财产安全放在第一位，从根本上消除事故隐患、从根本上 解决问题，以实际行动践行“两个维护”。对工作不扎实、不深入的要及时警示、通报、约谈，防止小风险变成大事故，确保水上安全形 势稳定。
二是进一步强化安全责任落实。要切实落实属地安全管理责 任，认真贯彻执行《国务院安全生产委员会关于加强水上运输和渔 业船舶安全风险防控工作的意见》提出的13条风险防控措施，充 分发挥各级水上安全工作协调机制作用，统筹条块各方力量，主动会商研判，着力防范化解辖区船舶、航道、渔场、气象等安全风险。各级农业农村、渔业、海事、港航等部门要切实履行行业监管职责，对问题隐患紧盯不放，一抓到底，坚决督促整改。要督促航运渔业企业、船东切实落实安全生产主体责任，加强船舶安全检查，配齐配足通导设备和救生设施，确保船舶航行、作业各项安全措施落实到位。
三是进一步强化安全监管执法。要深入扎实开展专项整治三 年行动集中攻坚和“商渔共治2021”专项行动，继续以“三个一批和一个遏制”（查处一批严重违法行为、教育一批企业和从业人员、吊销一批严重违法企业和个人证照，坚决遏制重特大事故）为目标，对商渔船冒险出海航行作业、通导设备和救生设施配备不足、职务船员配备不齐等违法违规行为，始终保持严厉打击的高压态势，依法加大处罚和曝光力度。要严格执行新修改的安全生产法和刑法修正案（十一），重点针对事故前违法行为实施处罚，对关闭、破坏AIS等安全生产关键设备冒险出海作业行为，及时移送司法机关依法追究刑事责任，并公布一批典型案例。
四是进一步强化事故调查处理。要按照“四不放过”原则，认 真查找事故暴露出的突出问题，深刻吸取事故教训，举一反三加强整改，切实查清船舶进出港报告、开航前安全检查、值班瞭望、编组生产等各项安全管理制度执行情况，倒查属地责任、部门监管责任的落实情况，严肃处理责任单位和人员。对于自然灾害引发的事故，不能简单归结于恶劣天气等因素，要在查清事故原因和经过的基础上，准确认定事故性质，发现存在问题，提出整改措施。对于典型事故，要组织开展“回头看''检查，确保各项措施不折不扣落实到位。
五是进一步强化船舶防灾避险。当前，正值秋冬季节更替，寒潮、大风、台风、暴雨、大雾等恶劣天气多发，同时也是渔业生产经营旺季，安全风险进一步增大。要树立超前防范意识，完善相关预案，下功夫提升防灾避险能力，及时通过电视、广播、手机、VHF甚高频等方式向航行作业的船舶发布恶劣天气预警信息，加强定位监控和指挥调度，督促船舶严格落实各项应急避险措施，严防恶 劣天气引发事故。

附件：水上交通和渔业船舶较大事故“双上升”情况表


                           国务院安委会办公室
2021年11月16日
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