


潼应急发〔2025〕6号

重庆市潼南区应急管理局

重庆市潼南区教育委员会

重庆市潼南区总工会

关于开展重庆市潼南区2025年“安全在我心中”
美术摄影比赛的通知

各镇街、区级有关部门，区各中小学校、专业培训机构、社会团体和各级工会组织：

为深入贯彻落实党的二十大、二十届二中、三中全会精神和习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，坚持求真务实、改革创新，坚持安全第一、预防为主，更好统筹发展和安全，持续树牢安全红线意识，通过开展广泛深入的宣传教育活动，进一步弘扬安全发展理念，传播安全文化，普及安全知识，区应急管理局、区教委、区总工会联合决定，在全区各中小学校、企事业单位、社会团体、各级工会组织及广大群众中，开展重庆市潼南区2025年“安全在我心中”美术、摄影比赛，现将有关事项通知如下：

一、活动组织

主办单位：重庆市潼南区应急管理局、重庆市潼南区教育委员会、重庆市潼南区总工会。
二、参赛要求

（一）创作内容
以“人人讲安全、个个会应急”——“有限空间安全”为主题，从科普知识、事故警示、应急处置、文化建设等角度创作，展现有限空间的安全风险和应对措施。围绕企业中的储罐、地下管道，居家中的地下室、围炉煮茶场景、炭火取暖时的一氧化碳中毒风险等，通过艺术形式提醒公众注意通风、规范操作、科学救援，提升安全意识。

（二）比赛分类
比赛分为美术（国画、西画、版画、剪纸、漫画、海报设计）、摄影两类作品，鼓励创作具有地方文化特色的艺术作品。

（三）参赛对象
全区各中小学校、企事业单位、社会团体、各级工会组织或个人均可投稿。美术比赛分为成人组（18岁以上，不含18岁）、青少年组（12—18岁）、儿童组（6—11岁），摄影不分组别。

（四）征稿要求
1.美术作品

（1）参赛作品必须是原创作品，不得翻画网络图片（经发现直接淘汰）。

（2）参赛作品尺寸不超过：长140cm×宽70cm。

（3）参赛作品需注明：作品名、作者姓名、年龄、所在区县、指导教师、联系地址、邮编、电话等信息。

（4）参赛投稿时需提供作品高清照片（不小于2M）和作品注释（50字以内）。

2.摄影作品
（1）参赛作品可以使用单反相机、数码相机、手机摄影作品，提供照片原图，不得盗用网络照片（经发现直接淘汰），不得加LOGO、水印、边框、拼接等修饰，照片清晰，格式为JPEG，保留EXIF信息，像素不低于500万，每组作品不超过4张。

（2）作品需注明：作品名、作者姓名、年龄、所在区县、联系地址、邮编、电话等信息，并配照片内容简要说明（50字以内），提交电子文档。

本活动不收取参赛费和评审费等任何费用。因信息不明导致无法联系者视为弃权。所有参赛作品，均不退稿，作品所有权、出版权等归活动组织方所有。

三、比赛安排
（一）作品报送
1.报送时间：2025年3月20日00:00至4月20日24:00

2.报送方式：比赛采取网上投稿，参赛者自行在手机微信搜索并关注“重庆应急发布”“重庆教育”“渝工娘家人”微信公众号（三选一），点击右下角菜单栏“我要投稿”即可进入投稿页面，勾选作品类别、作品组别，填写投稿人和作品相关信息，上传作品照片进行投稿，作品根据上传时间先后顺序自动生成作品编号。工会关系在市级产业工会的各基层工会组织按属地区县报送作品。
微信关注方式：
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 重庆教育                     渝工娘家人
（二）作品评比
由区应急管理局、区教委、区总工会统一组织专家对所有参赛作品进行评选，分别评选美术类12幅（成人组、青少年组、儿童组分别4幅）和摄影类4组（每组不超过4张照片）优秀作品通过评选系统报送至市应急管理局参加决赛，作品原件暂行由作者本人自行保管，待评选结束后将获得全市决赛特等奖、一等奖、二等奖的作品原件报送至区应急管理局3楼应急信息保障中心，再转交至市应急管理局用于制作画册和组织展览。

（三）奖项设置

美术作品评选出一等奖9名（成人组、少年组、儿童组各3名），二等奖30名（成人组、少年组、儿童组各10名），三等奖60名（成人组、少年组、儿童组各20名）。摄影作品评选出一等奖1名，二等奖3名，三等奖10名。对于获奖作品颁发荣誉证书。
四、活动要求

（一）提高认识，加强领导。各镇街、区级有关部门、有关单位要高度重视本次比赛，将其作为普及有限空间安全知识、提升公众安全意识的重要抓手，加强组织领导，落实专人负责，严格按照统一部署，明确职责分工，确保活动有序推进、取得实效。

（二）广泛发动，征集精品。要广泛调动群众参赛的积极性，重点针对美术特色教育学校、专业培训机构和工会组织（特别是高危行业企业工会组织）等相关单位团体进行宣传引导，鼓励创作一批具有潼南特色、贴近生活、关注生命、关注安全的优秀作品。

（三）注重实效，广泛宣传。要充分利用各类媒体平台，广泛宣传活动意义、作品征集要求和优秀作品展示，扩大活动影响力。活动信息及时报送至区应急管理局，并积极向主流媒体推送，营造全社会关注有限空间安全的良好氛围。该活动纳入安全生产年度考核内容。

重庆市潼南区应急管理局      重庆市潼南区教育委员会     
重庆市潼南区总工会       
2025年3月18日        
（此件公开发布）
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