别口府发〔2023〕12号
重庆市潼南区别口镇人民政府

关于成立别口镇消防工作站的通知

各村(社区)委会，各办、站、所、中心、大队，直属各单位：

为全面加强基层消防力量建设，夯实城乡火灾防控根基，根据《应急管理部消防救援局关于加强基层消防力量建设和火灾防控工作的指导意见》(应急消发〔2021〕187号)《重庆市人民政府办公厅关于深化消防执法改革的实施意见》(渝府办发〔2020〕 73号)、《重庆市人民政府办公厅关于进一步加强基层消防治理的指导意见》(渝府办发〔2022〕110号)和重庆市潼南区消防安全委员会关于印发《潼南区试点开展镇街消防工作站建设管理工作方案》(潼防发〔2022〕11号)文件精神，经镇政府同意，现就试点开展我镇消防工作站建设管理工作通知如下：

一、工作目标
全面建立完善城乡消防工作管理体系，建立健全我镇消防安全组织机构，逐级配齐配强消防力量，强化消防工作站“防、宣、灭”职能，有效打通火灾防控“最后一公里”,全面构建起我镇消防工作“1委+1站+1 队”(即：消防安全委员会，消防工作站，志愿消防队)全覆盖的工作格局。

二、成立消防工作站
依托镇应急管理办公室成立消防工作站，承担辖区内消防管理工作职责任务。具体负责本级消防安全委员会办公室日常事务，组织开展消防安全检查、火灾隐患治理、消防宣传教育培训、多种形式消防队伍建设等工作。

消防工作站系我镇消防安全管理组织，由站长、副站长和若干名成员组成。站长由镇分管消防工作的副职领导担任，副站长原则上由应急办负责人担任，成员由应急办、综合执法大队、别口派出所等专兼职消防工作人员组成，其中专 职人员不少于2人，所需工作人员从镇干部中有相关工作经验或资质人员中调剂解决。(见附件1)
三、消防工作站职责
(一)贯彻执行消防工作方针政策、法律法规、规章、规范性文件，履行我镇消防安全管理职能。对行政区域内的消防安全工作实施管理、检查、指导，督促村(社区)开展消防安全工作。
(二)拟定本行政区域内消防安全工作计划、目标任务、工作措施和目标考核办法，对消防安全目标任务进行分解，督促镇有关部门、村(社区)及社会单位逐项落实，并对责任单位进行检查和考核。

(三)建立健全消防工作台账，及时收集和上报各类信息。分析研判消防安全形势，为镇领导提供综合信息和决策依据。按相关规定及时收集和上报各类消防安全信息和统计资料。

(四)组织开展消防安全专项治理和经常性的消防安全检查、巡查，督促消除火灾隐患。对上级有关部门向行政区域内单位发出的消防安全整改指令进行督促督办；在检查中发现消防违法、违章行为，负责督促整改，并根据程序实施联合执法。

(五)配合区消防救援支队进行火灾事故调查，组织或协助事故单位做好善后处理工作。

(六)牵头组织制订本行政区域内火灾事故应急救援综合预案，并负责督促检查各项措施落实情况和组织演练，实施火灾事故应急救援工作。

(七)组织开展行政区域内从业人员和群众的消防宣传教育，对社会单位负责人、消防安全管理人员、特种作业人员接受培训、持证上岗等情况进行检查。负责指导管理村(社区)、社会单位的消防安全管理工作。

(八)负责指导多种形式消防队伍建设和管理，参与消防规划编制工作，对农村(社区)公共消防设施建设和管理提出意见。

(九)完成区政府和消防救援支队交办的消防安全工作。

四、健全工作制度
(一)联席会议制度。消防工作站要建立消防工作联席会议制度，每季度召开一次消防工作会议，通报辖区火灾警情，分析研判消防安全形势，研究辖区单位和群众的消防安全诉求，查摆工作中的薄弱环节，调度消防工作进展情况，研究制定加强消防工作的具体措施，安排部署下一步消防工作。

(二)消防检查制度。定期组织人员对辖区单位、个体工商户、出租房、家庭式作坊等单位(场所)开展消防检查，摸清状况、建立台帐。按时核查、督改检查发现或村(社区)上报未整改的火灾隐患。如实填写消防检查记录，建立有关工作台账。

(三)隐患移送制度。对拒不整改的火灾隐患，由消防工作站办理隐患移送处理，由有关职能部门依法查处。移送前收集被抄告火灾隐患单位基本情况、火灾隐患现状、历次检查督改情况，严格按照工作时限办理，及时移交对应行业、系统主管部门。办理隐患移送后，应继续督促单位整改火灾隐患。

(四)联合执法制度。对拒不整改的火灾隐患，由消防工作站组织有关单位实施联合执法。开展联合执法，应提前汇总拟联合执法的内容，经审批后通知参与部门，召开会议进行通报，明确分工，形成会议纪要。参与联合执法的单位应依法依规实施。

(五)宣传培训制度。镇消防工作站在每年“119”消防宣传月、重大节日等消防宣传重点时期，组织开展形式多样的宣传活动，营造消防安全氛围。指导单位(场所)建立健全消防宣传制度，做好内部消防宣传。指导村(社区)制定防火安全公约。设置固定消防宣传阵地，突出消防宣传对象、场所、内容的针对性和实效性。每年组织开展一次由镇干部、场镇经营户、有关单位等人员参加的消防演练和一次村社消防安全管理员消防工作业务培训。

(六)督导考评制度。根据消防工作需要，定期组织对重点消防工作落实情况进行督导检查，对年度消防工作任务完成情况进行检查考核，对检查发现的问题实施限时督办，同步对消防工作站专(兼)职消防监管人员的工作进行量化考核，落实消防工作奖惩措施。

(七)档案管理制度。 建立完善别口镇消防工作基础台账档案，包括各村(社区)消防安全基本情况、消防工作制度汇编、辖区单位场所台账、消防会议和活动记录、防火检查和巡查记录、火灾隐患督促整改记录、火灾隐患专项治理、消防宣传教育情况、志愿消防队(微型消防站)、消防器材登记及维护保养记录、火灾事故记录等，并做到内容详实，保存完好。(见附件2)

五、工作要求
(一)加强组织领导。各村(社区)要依法落实消防安全属地领导责任，加强消防工作站的组织领导和建设管理。消防工作站建设成效纳入年度消防工作考核和政务督查等重要内容。

(二)做好支持保障。镇政府要将消防工作站经费纳入同级财政预算，落实必要的办公场地、设施设备和业务资金，按照标准重点加强消防水源、消防通道、消防通信等公共消防设施建设，保障镇消防车辆维修保养、油料等经费，确保消防工作站各项任务落实落地。

(三)抓实培训指导。镇消防安全委员会将加强统筹调度并予以挂牌。区消防救援支队成立专班，划片包干，加强对我工作站的指导帮扶，定期组织开展岗位业务考核和消防赋权执法培训。

附件：1.别口镇消防工作站领导机构小组名单

2.别口镇志愿消防队
重庆市潼南区别口镇人民政府

                          2023年5月5日

附件1

别口镇消防工作站领导机构小组名单

一、消防工作站领导机构

站  长：王永现   政法委员、副镇长

副站长：赵相龙   应急办主任

管理员：唐  涛   应急办工作人员

张  健   应急办工作人员

张  权   综合执法大队队长

柯中春   综合执法大队工作人员

徐志强   别口派出所副所长

周  建   别口派出所民警

各村(社区)委会应相应成立消防工作领导机构，切实加强消

防工作协调部署推动力度。

消防工作站站长、副站长调整时由新任命的领导自然接任，

管理人员变动时及时调整。

二 、办公地点

别口镇应急办公室。

附件2

别口镇志愿消防队

分管领导：王永现

驾 驶 员：唐涛、陈国毅

战 斗 员：赵相龙、张健、柯中春、易志灿

抄送：存档。
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