别口镇工矿商贸领域有限空间作业事故防控专项治理工作方案

一、总体目标
深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚持人民至上、生命至上，深刻汲取近期有限空间作业事故教训，强化党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，重点解决有限空间作业过程中意识不足、责任不实、底数不清、风险不明、管理不到位、委外不合法、措施不可靠、盲目施救等突出问题，切实加强有限空间作业管理，坚决遏制有限空间作业事故，全面提升工矿商贸领域安全管理水平。
二、工作任务
（一）强化专项治理职责分工。在今年8月底前，分管工矿商贸的领导要按照分工制定专项治理方案并进行专题研究。整治方案要按照《通知》要求，以“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的标准，高度重视有限空间作业事故防控专项治理工作，层层压紧压实各方责任，推动工作在年底前取得实效。各涉及有限空间的生产经营单位，要根据本通知和行业部门要求制定本单位专项治理方案，明确治理目标、治理措施、相关人员、资金保障和治理期限，确保专项整治工作落到实处。对小微个体企业（个体工商户），由镇统一制定专项治理方案，指导督促小微个体企业实施。
（二）全面摸清生产经营单位有限空间底数。在今年8月底前，由镇应急办统筹，工矿商贸主管部门负责，按照方案确定的条件，对所有生产经营单位的有限空间做全面的辨识，摸清有限空间底数，并建立有限空间台账。镇应急办要加强指导督促，确保掌握所有生产经营单位有限空间底数，并指导生产经营单位组织开展有限空间风险分析、确定风险等级和监管重点。要根据生产经营单位风险情况，明确以镇为主监管的生产经营单位。所有涉及有限空间的生产经营单位必须及时更新单位门口“三个责任”（单位主要负责人、监管部门负责人、行政领导负责人）牌和有限空间及作业风险管控“四个责任”（分管负责人、部门负责人、作业现场负责人、作业过程监护人）牌。
（三）强化生产经营单位有限空间及有限空间作业风险管控。建立完善风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，生产经营单位要明确有限空间管理、作业审批、作业过程监护、作业和应急救援人员的安全生产责任制，完善有限空间作业安全管理制度和操作规程，强化有限空间及作业的风险辨识、管控以及隐患的排查整治。各单位必须对有限空间采取隔离栏、防护网等物理隔离措施，并在醒目位置张贴安全警示牌和有限空间作业安全风险告知牌。有限空间安全警示牌必须明确标示主要危险有害因素、警示有限空间风险、防止人员误入的封闭措施及“严禁擅自进入和盲目施救”的警示标语。有限空间作业安全风险告知牌应完整标示各类作业危险有害因素及其浓度范围，警示作业和应急救援风险，标明有限空间作业及应急救援的管理措施与安全技术方案，明确有限空间作业及监护人员资格确认、作业审批、监护职责和作业流程，公示应急救援条件等内容。
（四）强化有限空间管理宣传培训。要充分运用各种手段加强宣传。凡涉及有限空间及其作业的生产经营单位必须在9月前做到“四个一”，即组织所有员工观看一次有限空间作业事故警示片，在单位张贴并永久保持一幅有限空间安全风险及管控措施图，在有限空间作业的场所、设施部位张贴或悬挂一幅有限空间安全宣传标语，为所有可能参与有限空间作业的员工制发一张有限空间作业风险提示卡并要求员工作业前必须阅读。警示片由市安委办统一制作。风险及管控措施图、安全宣传标语、风险提示卡由市安委办统一设计，由生产经营单位自行制作。要按照职责分工督促生产经营单位抓好宣传培训，让生产经营单位管理人员及一线作业人员深刻认识并熟练掌握有限空间及其作业安全风险、事故后果、处置要求。
（五）大力推行“动前三问三查”。深化“两单两卡”落实一线员工责任制和隐患“日周月”排查制度，在涉及有限空间作业的生产经营单位，全面推行有限空间作业“动前三问三查”制度，即“在有限空间作业之前，所有员工必须先自问三个问题：作业有什么风险、可能导致什么后果、该做好哪些风险防控措施；先开展三个检查：作业环境是否安全，使用的工（器）具、设备设施是否安全，安全防护措施是否到位”。各生产经营单位要把“三问三查”作为企业日周月隐患排查治理工作的重要内容落实落细。
（六）扎实开展有限空间集中执法行动。今年10月底前，要按照“规上企业检查、小微企业抽查”的模式对辖区内主监管的生产经营单位组织开展一次以有限空间作业安全为主要内容的集中检查执法行动。行动要重点检查有限空间辨识情况、主要负责人关于有限空间事故防控的履职、有限空间管理制度落实、有限空间及作业安全警示告知、有限空间宣传培训、有限空间安全防范和应急救援设备设施准备等方面。对发现的“不按规矩干、不按规矩管”的问题，要坚决严格依法实施处罚，对不具备安全条件的坚决实施停产停业整顿，对发现重大隐患要求整改拒不执行的坚决启动刑事责任追究。
（七）切实开展专家帮扶。要组织专家对监管的重点生产经营单位开展培训和指导帮扶。要组织专家对辖区小微个体企业（个体工商户）开展培训和指导帮扶。
（八）鼓励小微企业安全治理和有限空间安全治理创新。要充分学习去年江北区、荣昌区、铜梁区等区县在小微企业安全治理方面的经验（荣昌小微企业“12334”工作机制、江北小场所小作业“183”机制和铜梁“两式两全三集”工作模式），结合实际进行再创造，构建更加系统更有成效的小微企业安全治理模式。
三、保障措施
（一）提高思想认识。要充分认识当前工矿商贸领域安全生产形势的严峻性，强化底线思维、红线意识，牢固树立安全发展观念，坚决抵制和消除在安全生产管理中存在的形式主义和官僚作风，确保安全工作真正落到实处，见到实效，坚决打好防范化解重大风险攻坚战。
（二）加强组织统筹力度。要增强组织协调与统筹能力，及时研究新情况、解决新问题，协调解决跨行业、跨区域中存在的安全生产突出问题，确保各项措施在本行业内得到有效执行与深入实施。该项任务作为市级重点工作，镇应急办将加强日常调度指导和监督检查，纳入“安全生产与自然灾害防治问题清单”进行动态管理和评价，对工作进度慢、任务不落实的及时进行通报。
（三）强化督查，警示曝光。镇应急办将成立专项检查组，通过深入一线、实地查看、明察暗访等多种方式，核查有限空间作业事故防控专项治理工作开展情况。对自查自改不认真的、整改不落实的、发生有限空间典型事故或造成较大负面影响的，综合运用交办督办、警示约谈、通报批评、公开曝光、末位发言、追责问责“六种形态”，跟踪督促整改。
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