







群力委〔2021〕81号


中共重庆市潼南区群力镇委员会
关于印发《群力镇全民反诈专项行动
宣传预警劝阻工作方案》的通知

各村（社区）、各部门、镇直各单位：
    《群力镇全民反诈专项行动宣传预警劝阻工作方案》已经领导同意，现印发你们，请按照相关要求抓好贯彻落实。

                     
 中共重庆市潼南区群力镇委员会          
                    2021年7月1日
 
群力镇全民反诈专项行动
宣传预警劝阻工作方案

为贯彻落实习近平总书记对打击治理电信网络诈骗犯罪工作重要指示精神，最大限度地防范广大人民群众被电信网络诈骗造成财产损失，有效遏制电信网络诈骗案件高发势头，健全全镇电信网络诈骗宣传预警劝阻工作机制，明确职责任务，细化工作流程，提升工作质效，结合我镇实际，特制定本工作方案。
一、工作目标
全面落实中央决策部署和公安部、市委、市政府工作要求，建立市、区、镇三级宣传预警劝阻工作体系，全区构建党政领导、公安牵头，镇干部、村（社区）工作人员、志愿者等多方社会力量参与的队伍，将预警防范和反诈宣传触角延伸至各村(社区)社、家庭院落、市场等地，全力降低发案，助力平安建设。
二、工作原则
电信网络诈骗宣防工作按照“统一指挥、属地处置、首接首办、快速响应、人人见面”的原则组织实施，在镇全民反诈专项行动领导小组统一领导下，各村（社区）、各部门、镇直各单位等多方社会力量相互配合，利用辖区距离相对较近优势，同步预警到居住、工作等地开展上门劝阻，形成劝阻合力，精准宣传劝阻。
三、工作职责
（一）预警劝阻工作实行首接责任制，任何单位和个人不得推诿、拖延，影响预警劝阻效果。
预警劝阻指令是指市反诈骗中心通过各渠道汇聚、梳理的电信网络诈骗潜在受害人信息，需要对其开展预警劝阻工作的指令。由区反诈中心通过市公安局预警平台“反诈狙击手”推送下发，各村（社区）、各部门、镇直各单位接到预警劝阻指令后，应立即联系潜在受害人，告知预警信息，确定具体位置，安排力量开展见面劝阻。
预警劝阻指令分为“特危”“高危”“中危”“低危”4个等级。特危、高危指令由辖区派出所民警、辅警负责上门预警劝阻，中危、低危指令由辖区派出所接到指令后，通知本辖区预警宣传队伍负责人，由其按照距离较近原则安排人员开展上门预警劝阻工作。
（二）见面劝阻时，公安民警应佩戴执法记录仪，其余预警劝阻人员应使用录像设备进行全程同步录音录像，劝阻时用语文明，尊重保护隐私，遵守相关规定。
见面劝阻时，应表明身份，说明来意，获取预警对象信任。根据沟通情况，判明劝阻对象受骗类型，采用相应劝阻话术，通过手法释义、以案示警、疑问解答、反复宣讲等方式开展劝阻工作。劝阻过程中，要细心观察劝阻对象语言神态、行为举止等情况，如有神情慌张、语焉不详，言辞闪烁等异常行为，疑似被深度洗脑的，视情况通知其家人、朋友、同事等社会多方力量，开展共同劝阻。见面劝阻工作完成后，应按时反馈劝阻情况。
（三）对预警对象已经转款被骗的，应按照相关规定，迅速开展涉案资金止付拦截工作，全力为被害人挽回损失。同步落实稳控措施，开展心理疏导，避免被害人因过激行为造成不良后果。
（四）为巩固劝阻效果，对等级为特危、高危的预警对象，以及可能继续被骗的预警对象，在见面劝阻完成后48小时内，各村（社区）宣传预警劝阻队伍应开展二次回访。
四、考核督导
为强化预警劝阻队伍履职能力和激励工作积极性，全面推进全民反诈专项行动宣传防范、预警劝阻工作。对凡点醒深陷诈骗而不自知、正欲给诈骗分子转账汇款的，抢时间找到被诱骗群众，并成功拦截诈骗的，或在劝阻过程中有其他突出表现，避免群众遭受重大损失的，视情可予以以下奖励。
（一）作为公务员平时考核、干部职工年度考核重要标准。
（二）对队伍中的社会力量，视其案情每案给予奖励500-3000元经费。
（三）因未履行劝阻职责，敷衍工作，应当见面劝阻而未见面劝阻，导致发生电信网络诈骗案件的，对队伍中镇村（社区）工作人员采取“发一防十”进行惩罚，对社会力量人员每案扣除相应的奖励经费，并视情况将予以通报批评、约谈整改等，根据情节轻重及造成影响程度，追究相关部门和人员责任。
五、工作要求
（一）高度重视。各各村（社区）、各部门、镇直各单位要落实属地属事责任，高度重视宣防工作，将其作为推进全民反诈专项行动的重要举措，加强培训督导，确保预警劝阻工作第一时间见面劝阻并取得实效，防止被骗。
（二）强化责任。对辖区预警劝阻失效、大额警情（损失金额30万以上案件）、社区多发要实行倒查，对未入户宣传、应当见面劝阻而未见面劝阻的，严肃追究相关单位及相关人员的责任。


附件：群力镇涉诈预警劝阻小组
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