
群力府〔2020〕70号

重庆市潼南区群力镇人民政府

关于印发《群力镇农村人居环境春季行动方案》的通知
各村（社区），镇级各部门：

经领导同意，现将《群力镇农村人居环境春季行动方案》印发给你们，请认真遵照执行。

重庆市潼南区群力镇人民政府
                               2020年4月20日
(此件公开发布)
重庆市潼南区群力镇党政办公室              2020年4月20日

群力镇农村人居环境春季行动方案
为深入贯彻党中央关于改善农村人居环境的重要指示精神，贯彻市、区委实施乡村振兴战略会议精神，扎实推进我镇农村人居环境整治提质升档，进一步提升农村形象和农民生活品质,不断增强农民群众的获得感幸福感，有力有序科学推动我镇农村人居环境整治工作，结合我镇实际，特制定本方案。

　　一、时间安排
　　按照区的统一安排，此次村庄清洁行动春季战役实施时间为2020年4月10日至30日，为期20天。

　　二、工作目标
　　以“清洁村庄助力乡村振兴”为主题，以影响农村人居环境的突出问题为重点，动员广大农民群众，广泛参与、集中整治，进一步解决村庄环境存在的不足问题，实现村庄内垃圾不乱堆乱放，污水乱泼乱倒现象明显减少，粪污无明显暴露，杂物堆放整齐，村庄环境干净、整洁、有序，村容村貌明显提升，文明村规民约普遍形成，长效清洁机制逐步建立，村民清洁卫生文明意识普遍提高。

　　三、工作内容

　　针对影响农村人居环境的问题，广泛宣传、群策群力，掀起全民关心农村人居环境改善、农民群众自觉行动、社会各界积极参与村庄清洁行动的热潮，突出“三清一改”重点组织实施村庄清洁行动春季战役。

　　(一)清理农村生活垃圾。进一步清理村庄农户房前屋后和村巷道柴草杂物、塑料袋等白色垃圾、河岸垃圾、沿村公路和村道沿线散落垃圾等，彻底解决生活垃圾乱堆乱放污染、收运及后期处理难等问题。(牵头部门：镇环保办，配合部门：镇农服中心，责任主体：各村社区)

　　(二)清理村内塘沟。以房前屋后河塘沟渠、排水沟等为重点，全面完成淤泥、漂浮物和障碍物的清理，在农污处理覆盖的村社，生活污水实施规范排放,未覆盖的按要求查漏补缺，完善综合措施恢复水生态，逐步消除农村黑臭水体。(牵头部门：镇农服中心，配合部门：镇环保办，责任主体：各村社区)

　　(三)清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物。全面杜绝畜禽尸体、农业投入品包装物、废旧农膜等农业生产废弃物随意丢弃且无人清理的现象，严格按照规定处置，积极推进资源化利用。村庄畜禽散养现象得到彻底整治和规范。(牵头部门：镇农服中心，配合部门：镇环保办，责任主体：各村社区)

　　(四)改变影响农村人居环境的不良习惯。进一步加强农村健康教育，提高农民群众清洁卫生意识，完善建立起一套适合本地区实际的教育引导机制且良好运转；健全文明村规民约，从源头杜绝垃圾乱丢乱扔、农机具和杂物乱摆乱放、“小广告”乱贴乱写等影响农村人居环境的不文明行为。(牵头部门：党建办，配合部门：镇环保办，责任主体：各村社区)

　　四、组织实施

　　(一)工作部署。各挂村部门要结合本村实际，指导村民落实保障措施，建立工作台账，明确工作责任人。

　　(二)明确标准。各村要在对标群力府〔2019〕108号文件和群力府〔2019〕94号文件要求基础上，结合自身实际，区分层次，突出重点，明确工作目标和任务清单，达到环境改善、干净整洁、美丽宜居等标准。

　　(三)宣传引导。坚持农民群众主体地位，发动农民群众主体力量，创新方式方法加强宣传引导，进一步激发农民群众的内生动力与责任感，引导农民群众由“要我干”向“我要干”转变，主动参与村庄清洁行动，改善农村生产生活环境，让农民群众在人居环境整治进程中有更多获得感、幸福感，自愿投身到村庄治理与长效保洁工作中去。

　　(四)持续推进。坚持抓紧抓实、善作善成，并结合本地区特点，有序安排，扎实推动，以整治为抓手，以活动为载体，发动多方力量积极参与，推动农村人居环境整治提质升档。

　　五、保障措施

　　(一)加强组织领导，狠抓工作落实。村庄清洁行动由镇农服中心牵头指导推动，镇属各有关部门按照农村人居环境整治职责分工参与组织实施。各驻村干部、各有关部门筹划部署，加强对推进村庄清洁行动春季战役的组织实施、指导、督导、调度。

　　(二)强化履职尽责。镇主要负责同志为“一线总指挥”，村党组织书记是第一责任人，负责辖区的村庄清洁行动。发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员干部模范带头作用，发动组织农民群众，确保各项整治任务取得实效。

(三)压实工作责任，完善管理机制。为确保此次春季战役目标落实，镇农服中心要发挥统筹协调作用，加强检查督促，有效推进战役实施。各相关职能部门、驻村干部要切实增强责任感和紧迫感，层层落实责任，逐项分工细化，逐条落实到位，确保取得实效。

　　




