






群力府〔2022〕12号

重庆市潼南区群力镇人民政府
关于印发《群力镇安全生产大排查大整治
大执法专项督查对照整改方案》的通知

各村（社区）、镇级各部门、镇直各单位：
经领导同意，现将《群力镇安全生产大排查大整治大执法专项督查对照整改方案》印发给你们，请认真遵照执行。

                     
 重庆市潼南区群力镇人民政府               
                       2022年1月20日


群力镇安全生产大排查大整治大执法专项
督查对照整改方案

按照区安委会办公室《关于认真整改全市安全生产大排查大整治大执法专项督查反馈问题的通知》（潼安办〔2022〕8号）和区委区政府整改部署会要求，为进一步加强安全生产工作突出问题的专项整治，根治事故隐患，进一步提高安全生产保障水平，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，结合我镇实际，制定本方案。
1、 指导思想
深入学习贯彻落实党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，深入开展安全生产工作专项整治，全面排查治理事故隐患，有效防范各类事故反弹，坚决遏制重特大事故发生。
    二、成立领导小组
  指挥长：管小波   党委书记
  组  长：张  豪   党委副书记、镇长
  副组长：奚  航   人大主席
青海权   党委副书记
蒋成华   政法委员、副镇长
陈德胜   武装部长、副镇长
    倪应敏    宣传统战委员
李  军    组织委员
滕建全    纪委书记
郑卫平    副镇长
      成员：邓诚、龚鹏举、高正伟、李果红、张定生、任凤琴、石淞汀、杨文国、肖旭、周平、刘璐、代海涛、屈科、
尤伦、各村（社区）支部书记
领导小组下设办公室，办公室设在镇应急办，石淞汀同志兼任办公室主任，邓诚、骆伟、易勇为成员。
三、存在的问题及整改措施
（一）燃气领域。排查的65公里老旧管线面临较大的燃气泄漏风险隐患，同时，居民安装燃气用户22.3万户，燃气报警装置安装率仅10.5%，燃气安全入户检查率每年每户达到1次及以上的不足55%，安全生产措施配套乏力，燃气事故风险隐患整治亟需提速。
    整改措施：1. 经发办立即通知中民燃气及汇民燃气加强对辖区老旧管线的排查整治及携带专业设备入户检查;
2. 组织镇村干部入户宣传及利用赶场天集中开展燃气安全知识宣传活动，推广燃气报警装置，鼓励老百姓自行安装。辖区镇政府学校、卫生院、敬老院等重点单位食堂自行安装报警装置。目前，辖区重点单位均已安装报警装置。
责任单位:各村（社区）、经发办、应急办、镇直各单位
（二）道路交通领域。重点区域、重点路段和农村道路安全防护、减速限速、监控设施等仍然不完善。
    整改措施：各村（社区）、农服中心（交通）、应急办加强对辖区内重点区域、重点路段和农村道路安全防护情况进行排查，对排查出的问题立行立改。
责任单位:各村（社区）、农服中心（交通）、应急办、镇直各单位
（三）农村留守老人用气安全宣传、培训、监管等工作亟需破题。
整改措施：1. 组织镇村(社区)干部挨家挨户对农村留守老人用气安全进行宣传，发放用气安全宣传手册；
2. [bookmark: _GoBack]定期邀请惠民燃气专业人员在各村（社区）进行用气安全培训；
3. 经发办通知惠民燃气利用每月抄表的时间对留守老人燃气使用进行安全检查。
责任单位:各村（社区）、经发办、应急办
（四）工贸、消防领域均存在安全监管对象基数大、底数不清等问题，安全生产措施、安全责任制落实还有差距。
整改措施：应急办、执法大队整理好辖区安全监管对象台账，按照执法检查计划表加强对工贸、消防领域的执法检查，严格落实安全生产措施、安全责任制度。
责任单位：应急办、执法大队、经发办、市场监管所
（五）个别交通劝导站存在无人值守现象
整改措施:镇应急办立即通知辖区各劝导站按时值守，加强交通劝导，不定期对值守情况进行督查通报。
责任单位：应急办、涉及交通劝导站的村（社区）







































重庆市潼南区群力镇党政办公室            2022年 1月20日印
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