
塘坝府发〔2021〕19号
重庆市潼南区塘坝镇人民政府

关于印发《塘坝镇集中开展电动车违法专项整治行动工作方案》的通知
各村（社区）、镇级相关部门、镇直相关单位：

为切实加强我镇电动车交通安全管理工作，有效防范交通事故发生，经镇政府同意，现将《塘坝镇集中开展电动车专项整治行动工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
重庆市潼南区塘坝镇人民政府

                            2021年1月12日
塘坝镇集中开展电动车违法专项整治行动

工作方案
为有效遏制和杜绝电动车道路交通违法行为，切实预防和减少道路交通事故，营造安全、畅通、有序的道路环境，保障人民群众生命财产安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》等法律法规，按照《重庆市潼南区安全生产委员会办公室关于进一步加强春运期间道路交通安全工作的紧急通知》（潼安办〔2021〕7号）要求，我镇将集中开展电动车专项整治行动，为期一年。具体实施方案如下：　

一、工作目标

为解决人民群众强烈反映的交通安全问题，确保人民群众生命财产安全，特开展电动车违法专项整治行动。本着“突出重点、部门联动、依法整治”的原则，依法开展电动车非法和违法行为进行专项整治，为人民群众创造良好的道路交通环境。

二、组织领导

为加强对专项整治行动工作的领导，增强行动的实效性，镇政府决定成立专项整治行动工作领导小组，具体成员如下：
组  长：杨  平  镇党委委员、副镇长兼武装部长

副组长：胡泽平  塘坝派出所所长

            米建华  塘坝交巡警大队队长

成  员：应急办、综合执法办、综合执法大队、塘坝专职消防队、塘坝派出所、塘坝交巡警大队、各村（社区）等相关人员

领导小组办公室设在镇应急办，由伍晓莉任办公室主任，邓祖明、韩红兵、刘静、袁用、王茂林为办公室成员，统筹协调专项整治行动的开展。

三、整治重点

严厉整治电动车非法载客、超载超员行为，对非法改装、改型、加装的电动车强制恢复原状；严格查处电动车未上牌、未购买保险上路，在道路上乱停乱放、随意掉头、逆向行驶等交通违法行为。

四、工作步骤

整治行动具体分为宣传教育、集中整治和长效管理三个阶段。

第一阶段：宣传动员阶段（1月10日至1月20日）

充分利用各类媒体，广泛宣传与电动摩托车整治行动相关的法律、法规、政策等，采取集中整治查处、口头警告等措施进行。在各村（社区）公示栏和醒目路段张贴集中电动车专项整治告知书，让群众自觉参与其中。全镇开展集中摸排电动车底数，并与电动三轮车车主签订责任书，强化安全责任意识；
（二）第二阶段：集中整治阶段（1月20日至11月30日）

在不同区域设置固定或流动的电动车整治点，查处电动车非法载客、非法组装、加装或拼装等违规行为，喷印提醒字样教育和引导群众自觉抵制非法行为，并采取强制措施拆除改装和加装装置。
第三阶段：巩固成果阶段（12月1日至12月31日）

总结和探讨专项行动期间取得的可行性经验和做法，在不断完善的基础上予以推广应用，不断巩固专项整治成果，形成与其他相关部门齐抓共管的良好局面。

五、整治措施

（一）广泛开展宣传教育工作。要充分利用各类媒体、形式，广泛宣传与整治行动相关的法律、法规、政策等，重点电动三轮车非法载客、非法超载、非法组装、改装拼装等违法行为和电动两轮车加装雨棚、超员和不戴头盔；电动车在道路上随意掉头、乱停乱放、逆向行驶等交通违法行为，扩大宣传影响面和社会效应。要入户宣传签订责任书，对电动车驾驶人进行面对面的宣传，使每一位驾驶人都能受到教育。

（二）强化道路整治工作。一是合理设置临时整治点，加强路检路查，严查严管电动车。二是要加大电动车查处力度，针对电动车驾驶人擅自改装加装拼装的，予以警告，并要求限期恢复原样。针对电动车在道路上乱停乱放、随意掉头、逆向行驶等交通违法行为，依法依规进行严厉查处。三是专项整治期间，应急办、平安办、综合执法大队、综合执法办、塘坝派出所和塘坝交巡警大队要协同配合，形成强有力的震慑。

（三）加强电动车源头管理工作。对辖区电动车专卖店进行专项排查，塘坝市场监管所要严查电动车销售的合法性，擅自改造电动车技术参数的销售行为，需承担相应的法律后果。

六、工作要求

（一）提高思想认识。开展电动车专项整治直接关系到群众的切身利益，直接关系到道路交通安全，各村（社区）、镇级相关部门、镇直相关单位要充分认识开展此次整治行动的重要性和紧迫性，切实加强领导，精心部署，组织实施。

（二）严格执法查处。要运用静态和动态相结合的方式，定时、不定时、定期、不定期地加大对指定区域进行整治。同时，要加强日常巡查力度和依法查处力度。

（三）讲究策略方法。在整治活动中，既要严格执法，又要讲究方法策略，注重依法办事，文明执法。坚决杜绝因工作失误或方法不当引发群体性事件发生。
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