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为了切实加强耕地保护,加快推进农村撂荒耕地复耕复种,提高耕地利用率,助推乡村振兴战略实施,全面提高耕地质量,遏制耕地抛荒,确保粮食安全,根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国农村土地承包法》及相关法律法规,重庆市潼南区委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组办公室《关于印发加强耕地撂荒地排查整治利用工作方案》的通知精神和重庆市实施《中华人民共和国农村土地承包法》办法第十条规定等要求,现结合我镇实际,制定本方案。
一、总体思路
耕地是我国最为宝贵的资源,是粮食生产的命根子,要实行最严格的耕地保护制度,像保护大熊猫一样保护耕地。我区人口多、耕地少,排查整治利用撂荒耕地十分重要和紧迫。各镇街要切实提高政治站位,增强大局意识和责任意识,充分认识加强耕地撂荒治理的重要性,全面整治利用撂荒耕地,促进农业生产健康发展,确保粮食和重要农产品有效供给。落实粮食安全党政同责,始终绷紧国家粮食安全这根弦,坚决守住粮食安全生命线,牢牢把住粮食安全主动权。
二、工作目标
全面整治利用耕地撂荒,根据镇党委、政府统一部署,2022年6月底前全面完成区农业农村委反馈80个5-10亩和10亩以上图斑和426个5亩以下图斑撂荒地块的复耕复种,采用合理有效措施,及时复耕复种,最大限度地提高耕地利用率,加大粮食产能,切实稳定我镇粮食生产。
三、工作任务
(一)摸清撂荒底数,落实工作责任。
一是开展全面排查。各村(社区)是农村撂荒耕地复耕的责任主体,各村(社区)要成立撂荒耕地核查整改工作小组,对撂荒的耕地面积进行调查统计,逐社、逐户摸清情况,全面造册登记,不留死角,准确掌握撂荒土地具体位置、类别、面积、撂荒年限等基本情况,建立撂荒耕地整治台账,找准导致撂荒的成因,逐一提出针对性措施。二是严禁瞒报撂荒耕地。各村上报撂荒耕地情况,必须由社区、村委会主要负责同志签名并加盖村委会公章。
(二)坚持因地施策,稳步推进复耕复种。
粮食种植面积和产量是实施乡村振兴战略和粮食安全责任考核的重要内容,各村(社区)要积极作为,层层压实责任,全面推进解决耕地撂荒问题。对撂荒地复耕复种实行网格化管理,一田一册、责任到人、挂图作战,复耕一块、核销一块。同时,对每个撂荒地块要明确镇村复耕责任人,切实加大辖区撂荒地复耕复种工作。
(三)落实法规政策,严格依法管理。
严格遵守法律法规,坚守耕地红线,执行最严格的耕地保护制度,严禁任何单位和个人闲置、荒芜耕地。对撂荒一年以上的耕地,取消次年耕地地力保护补贴资格;对连续撂荒2年以上的耕地,采取责令复耕、代耕代管和流转等“长牙齿”措施推进复耕复种;对既不耕种又不流转的耕地,各村(社区)要组织代耕代种,代耕代种收益归耕种者所有。
四、工作方法
此次撂荒地复耕复种工作任务重、时间紧,由镇政府牵头,各驻村干部、村社干部配合,共同指导各村(社区)采用以下方式开展复耕复种。
(一)农户自耕。由各村(社区)组织农村集体经济组织通知撂荒耕地承包经营者自主组织复耕复种。确实无力复耕复种的,要委托亲朋好友或街坊邻居代耕代种,或者无偿将一定年限内的耕地经营权交回所在的农村集体经济组织。
(二)集体代管。对2022年6月30日前仍没有复耕复种且没有将耕地经营权交回所在的农村集体经济组织的,由各村组织所在农村集体经济组织根据有关法律法规和村规民约的规定,通过村民会议或村民代表会议等程序审议决定并公示后,收回一定年限内的耕地经营权并交村集体代管。代管期间村集体通过生产托管或土地流转经营等方式,对农户交回或依法收回的耕地进行复耕复种。撂荒耕地经村集体托管后,收益归村集体经济组织所有。
(三)挂钩督导。实行挂钩督导机制,镇领导到挂钩村社撂荒地图斑,定点联系村督促落实撂荒耕地复耕复种,确保完成我镇粮食生产任务。
(四)党员示范。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带头复耕复种自家撂荒耕地,动员身边亲朋好友做好撂荒地复耕复种;充分发挥志愿者的积极作用,组织志愿者下乡宣传撂荒地复耕复种政策和参与撂荒地耕种。
五、时间安排
(一)核查阶段(2022年6月10日前)。开展拉网式核查,根据三方机构反馈的撂荒耕地疑似地块,对辖区内每个疑似撂荒地块逐一进行核查确认,摸清底数,建立台账;根据核查结果制定切实可行的整治方案。
(二)全面整治阶段(2022年6月30日前)。在全面核查的基础上,抢抓农时季节,依法依规,督促承包人立即行动起来,认真落实耕种责任,确保耕种到位。对不落实耕种责任仍然撂荒的,依法收回。各村(社区)主要负责同志要亲自挂帅,制定撂荒地复耕复种生产计划,带领村干部入户到田,一户一户地查、一块一块地落实,确保适合耕种的耕地应种尽种。
(三)检查验收阶段(2022年7月10日前)。各村(社区)耕地撂荒整改完成后,要做好本辖区内的档案收集、整理、保存工作,确保做到有据可查;要及时总结耕地撂荒整治中好的经验和做法,形成加强耕地撂荒监管的长效机制。镇将上报上级有关部门对农村耕地撂荒整治工作进行验收,对因工作不力造成撂荒现象依然存在的,将在全镇进行通报批评。
六、工作要求
(一)强化组织领导。
1.强化组织领导。成立由镇长彭治勇任组长,人大主席施展任副组长,镇财政所、农服务中心、规资所、林业站、水利站等部门负责同志为成员的五桂镇耕地抛荒整治工作领导小组,领导小组办公室设镇农服务中心,施展同志任办公室主任。各村(社区)抛荒整治工作以村总支书记为第一责任人,副书记为直接责任人。
2.严肃督查考核。镇政府组织在5、6、7月份将对各村复耕复种情况进行月度督查,并对督查情况予以通报,结果纳入年终绩效考核。对抛荒整治不力,工作严重滞后的村(社区),对支部书记进行诫勉谈话。
3.加大财政奖补。以农业农村委确认的抛荒摸底面积为基数,对整治5亩以上的撂荒地,奖励100元/亩到村。
(二)加强宣传引导和技术指导。
采取横幅、村村通、微信群、朋友圈、院坝会等形式广泛宣传动员。要求各村村干部包片到组,召开户主会,采取群众喜闻乐见的方式广泛宣传国家耕地保护法律法规和强农惠农富农政策,让各村和广大农民群众珍惜土地、用好耕地。认真总结遏制耕地撂荒和引导撂荒耕地复耕复种的有效做法,营造统筹利用撂荒地的良好氛围。农业服务中心人员包片负责的机制,积极主动抓好技术服务工作,强化技术培训。各村要认真分析农业生产情况,根据各个生产季节,对农民进行技术培训。
(三)加强信息报送。
各村要落实专人负责,于每周五上报核查复耕复种完成情况,以书面形式上报到镇农农服中心,镇农服中心汇总上报镇委、镇政府。镇委、镇政府将对撂荒耕地复耕复种情况进行每周通报。
(四)强化监督考核。
建立经常性检查制度,做好撂荒耕地复耕复种督促检查工作。严格执行耕地保护责任目标考核,签订工作目标责任书。镇成立指导组和督导组,采取定期检查与明察暗访相结合的方式,深入村、村组检查撂荒地整治情况,对检查中发现的弄虚作假或不作为的行为上报给镇委、镇政府。镇党委、镇政府将定期对撂荒耕地复耕复种中工作不力、耕地撂荒隐瞒不报的相关人员进行约谈和通报,并视其情节追究有关领导和人员责任。
(五)建立长效机制。
深入研究撂荒地有效复耕复种的措施和办法,总结推广合同管理制、委托代耕制、土地流转制等新机制。积极有序推进土地流转,分级制定实施流转扶持政策,促进农村土地向龙头企业、合作社、大户、家庭农场、经营能手流转集中,形成规模效应,切实解决耕地长期撂荒问题。

