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巡察小渡镇村（社区）工作动员会召开

根据区委关于巡察工作的统一部署，2024年10月15日下午，召开了区委第五巡察组巡察小渡镇村（社区）工作动员会。动员会上，巡察组副组长贺江传达了巡察村（社区）党组织会议及文件精神，巡察组组长邓钲邻就即将开展的巡察工作作讲话，区委巡察办副主任廖中文就开展好巡察工作提出要求。小渡镇党委书记杨常滔主持会议并作表态发言。
区委第五巡察组全体成员，小渡镇领导班子成员，二级班子成员，驻村组织、脱贫村第一书记、村（社区）党组织书记、副书记参加会议。
区委第五巡察组组长邓钲邻重点就巡察的目的、对象、方法、任务、要求等作通报，并就协作事宜作强调。邓钲邻指出，一是统一思想认识，把握本次巡察的总体要求。本次区委第五巡察组到小渡镇开展直接巡村（社区），是贯彻落实习近平总书记关于“党组织建到哪里，巡视巡察就跟进到哪里”的重要指示精神，打通巡察向基层和群众身边延伸“最后一公里”的一项重要政治安排，是区委站在全区工作大局作出的一项重要决策部署。二是坚持问题导向，明确本次巡察的重点任务。本次巡察，巡察组将坚持和深化政治巡察，重点查找上一次巡察以来的贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署、群众身边腐败问题和不正之风、基层党组织建设、巡察反馈整改等方面问题。三是积极支持配合，共同完成本次巡察任务。做好本轮直接巡察村（社区）工作，是巡察组和镇党委、村（社区）党组织共同的政治责任。镇党委、村（社区）党组织党员干部提高政治站位，统一思想，端正态度，切实增强接受监督的自觉性和坚定性，坚决确保本次巡察任务圆满完成。
区委巡察办副主任廖中文强调，做好这次巡察工作，是区委第五巡察组和小渡镇党委、各村（社区）共同的政治责任。各村（社区）党组织和党员领导干部要提高政治站位，统一思想认识，要充分认识到巡察村（社区）党组织，是推动党的路线方针政策和党中央决策部署一贯到底的有力保障，是推动解决群众身边不正之风和腐败问题的重要抓手，是践行以人民为中心的发展理念的必然要求，是加强村（社区）党组织建设的重要途径；要强化政治监督，提高巡察质量，重点查找贯彻落实党的理论路线方针政策和党中央决策部署、群众身边腐败问题和不正之风、基层党组织建设、巡察反馈整改等方面问题；要落实政治责任，主动支持配合，小渡镇党政领导班子及各科室、村（社区）全体党员干部务必高度重视、正确对待、坚决支持。
小渡镇党委书记杨常滔指出，一是深刻认识到位，坚决贯彻巡察工作要求。这次区委巡察组来我镇对所有村（社区）进行巡察，既是区委对各村（社区）支部、村委履职情况的监督，也是对我镇党委落实全面从严治党和推进党风廉政建设的再次全面体检。我们一定高度重视，认真落实好区委巡察组的各项要求。二是全力保障到位，坚决服从巡察工作安排。此次巡察涉及面广，任务繁重，镇党委将高度重视、妥善安排，将巡察工作衔接到位、配合到位、保障到位，保障巡察工作高效开展。三是认真落实到位，坚决整改巡察发现问题。镇党委将全力抓好各村（社区）问题整改落实，务必做到事事有回音、件件有着落，确保巡察工作圆满完成、取得实效，取得长效。四是统筹调度到位，坚决达到巡察促进成效。镇党委将把这次巡察工作与学习贯彻落实党的二十大精神，习近平总书记系列重要讲话及视察重庆重要讲话精神结合起来，与推动我镇建设“企业集聚强镇、特色产业靓镇、旅游垂钓名镇”三大任务结合起来。
[bookmark: _GoBack]据悉，区委巡察组将在小渡镇进行为期3个月左右的巡察。巡察期间分别设专门值班电话：17830996130（受理电话时间为：工作日上午9：00-12：00，下午14：00-18：00）；邮政信箱：小渡镇人民政府茂源街85号；邮政编码：402681；电子邮箱：qwxcz12345@163.com。同时，在镇政府一楼、各村（社区）党群服务中心设置信访举报箱。根据巡视工作条例规定，区委巡察组主要受理反映村（社区）党组织班子成员、村（居）委会班子成员、村（居）务监督委员会成员、驻村“第一书记”的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定转交小渡镇和有关部门处理。
