2022年1月，文化和旅游部出台了《文化和旅游市场信用管理规定》（以下简称《规定》），依法依规加强文化和旅游市场信用管理。文化和旅游部市场管理司有关负责同志就相关情况进行了介绍和说明。
[bookmark: _GoBack]　　一、请简要介绍《规定》出台的背景和过程？
　　答：党中央、国务院高度重视社会信用体系建设。2020年12月，国务院办公厅出台《关于进一步完善失信约束制度 构建诚信建设长效机制的指导意见》（国办发〔2020〕49号）（以下简称“国办发〔2020〕49号文”），要求进一步明确信用信息范围，依法依规实施失信惩戒，完善失信主体信用修复机制，提高社会信用体系建设法治化、规范化水平。出台《规定》是贯彻落实党中央、国务院决策部署的务实举措。近年来，文化和旅游部在加强信用监管、推进诚信建设方面开展了一系列富有成效的工作，初步确立“黑名单＋备忘录”的制度框架，公布首批全国旅游市场黑名单，逐步扩大信用监管应用范围，文化市场、旅游市场信用管理系统上线启用，为依法依规加强信用监管、提升监管效能积累了实践经验。但从监管实践来看，也存在立法层级较低、配套制度不够健全、权责划分不够明晰等问题，亟需通过出台《规定》进一步提高文化和旅游市场信用管理的法治化、规范化水平。
　　文化和旅游部将《规定》列入2021年立法工作计划。《规定》起草过程中，我们深入开展调研，广泛征求、充分吸纳有关单位意见建议。2021年4月底至5月初，多次举办文化和旅游市场信用管理立法工作研讨，听取专家、企业、行业协会及地方文化和旅游主管部门的意见建议。6月初，就《规定》在有关政府门户网站公开向社会征求意见。同时征求社会信用体系建设部际联席会议有关成员单位意见。7月底，就《规定》中个别重点条款再次征求地方文化和旅游行政部门意见。9月中旬，组织召开法律风险评估会，就《规定》中的重要制度等内容开展风险评估，听取专家意见，进一步修改完善《规定》文稿，并通过法制审查。10月25日，《规定》经文化和旅游部部务会审议通过。
　　二、请简要介绍《规定》的立法思路和基本原则？
　　答：《规定》坚持整体立法、系统立法，坚持重点突破、统筹推进。作为文化和旅游市场信用管理方面的基础和依据，《规定》涵盖失信主体的认定与管理、信用信息的采集归集公开与共享、信用修复、信用评价、信用承诺和权利保障等多项制度，为信用管理各环节、全流程提供制度支撑。在《全国文化市场黑名单管理办法》（文旅市发〔2018〕30号）、《旅游市场黑名单管理办法（试行）》(文旅市场发〔2018〕119号)多年运行的实践基础上，我们进一步总结经验，重点对文化和旅游市场严重失信主体的认定标准、程序和管理措施进行了规范和完善，从实体、程序等方面体现了依法行政和权益保护的理念和要求。同时，在立法技术上，充分兼顾可操作性和前瞻性，对于信用修复、信用承诺、信用评价等制度，后续将根据实践发展情况，采取“1（部门规章）+N（规范性文件）”的模式对相关制度进一步细化。
　　《规定》坚持依法行政、合理关联、保护权益、审慎适度的原则，确保奖惩措施与守信失信行为相当。按照国办发〔2020〕49号文要求，《规定》明确提出了守信激励措施，如第十七条提出，“文化和旅游主管部门对守信情况良好的市场主体和从业人员，可以采取加强宣传、公开鼓励、提供便利服务等激励措施。”《规定》严格限定文化和旅游市场严重失信主体的认定情形，着力解决群众痛点、治理难点，规范了认定程序，规定告知、陈述与申辩、认定、决定与送达等流程，充分保障当事人权益。失信管理措施限定在现有法律、法规和党中央、国务院政策文件明确规定的范围，避免失信惩戒泛化、滥用，确保过惩相当。同时，《规定》贯彻了惩戒与教育相结合的理念，建立健全有利于自我纠错、主动自新的信用修复机制，激励失信主体重塑信用，激发市场主体活力。
　　三、《规定》有哪些制度亮点？
　　答：《规定》共9章37条，重点建立并完善了以下信用管理制度：
　　（一）严重失信主体的认定与管理制度。在原有文化市场、旅游市场黑名单管理制度的基础上，《规定》依法依规建立并完善了文化和旅游市场严重失信主体管理制度，明确了严重失信主体的认定标准、认定程序、管理措施和权利救济。
　　（二）轻微失信主体的认定与管理制度。《规定》依法依规建立了文化和旅游市场轻微失信主体管理制度，明确了轻微失信主体的认定标准、认定程序、管理措施和权利救济。
　　（三）信用信息公开与共享制度。《规定》依法依规完善了文化和旅游市场信用信息的公开与共享制度，明确规定必须坚持合法、必要、安全原则，防止信息泄露，不得侵犯商业秘密和个人隐私。同时明确了应当推进信用信息跨部门共享，实施信用联合奖惩。
　　（四）信用修复制度。根据党中央、国务院有关要求，《规定》建立了文化和旅游市场信用修复制度，区分了主动修复和依申请修复的两类情形，明确规定了信用修复的程序和不予修复的情形。
　　（五）权利保障制度。《规定》将保护权益作为基本原则之一，并规定了文化和旅游主管部门应当依法保障市场主体和从业人员的合法权益。
　　四、确定严重失信主体管理措施的主要依据是什么？
　　答：国办发〔2020〕49号文明确要求，“依法依规开展失信惩戒，对失信主体采取减损权益或增加义务的惩戒措施，必须基于具体的失信行为事实，直接援引法律、法规或者党中央、国务院政策文件为依据”。《规定》第十八条、第十九条规定了文化和旅游市场严重失信主体的管理措施，均有明确的法律、法规或者党中央、国务院政策文件为依据。其中，第十八条第（四）至（九）项直接援引了《娱乐场所管理条例》第五十三条、《互联网上网服务营业场所管理条例》第三十五条、《营业性演出管理条例》第五十三条等有关规定。第十九条第（四）至（六）项直接援引了《旅游法》第一百零三条、《旅行社条例》第八条和第六十四条等有关规定。因此，相关管理措施为依法确定，并非新设处罚。依法确定严重失信主体管理措施是《规定》的核心内容，为有效衔接事前、事中、事后安全监管环节，强化监管的协同性提供有力的支撑。
　　五、《规定》在促进信用经济发展方面将起到什么作用？
　　答：市场经济首先是信用经济，信用经济必须是法治经济。信用在创新监管机制、提高监管能力和水平方面发挥着基础性作用，能够着力破解监管资源和监管对象不匹配的矛盾，降低市场交易成本，提升监管效能，维护公平竞争，优化营商环境，有利于更好激发市场主体活力。《规定》为文化和旅游领域发展信用经济提供了一定制度保障。如《规定》第六条提出，“鼓励行业协会商会、第三方信用服务机构、金融机构、新闻媒体等各类单位和个人依法参与信用管理”“支持行业协会商会开展行业信用建设”；《规定》第三十条提出，“鼓励和支持有关机构积极利用信用评价结果，拓展信用应用场景”，这既体现了信用管理制度的开放性，也为促进信用经济发展提供了制度保障。在统筹推进疫情防控与经济社会发展的宏观背景下，及时出台《规定》将进一步发挥信用在支撑“放管服”改革方面的积极作用，有利于引导市场主体增强诚信经营意识，进一步拓展信用应用场景，推动企业转型升级，培育更多新模式新业态，进而推动行业全面恢复和高质量发展。

