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重庆市潼南区防汛抗旱指挥部
关于全区进入2025年汛期的通知

各镇人民政府、街道办事处、区防汛抗旱指挥部成员单位、区属国有企业、有关单位：
根据《重庆市防汛抗旱条例》有关规定，结合气象、水文分析和工作实际，市防汛抗旱指挥部决定全市于5月1日零时起进入汛期。经报请区政府同意，我区同步进入汛期。现就有关事项通知如下。
一、充分认识严峻形势，做好防应对极端准备
根据预测，2025年汛期我区灾害性天气气候事件总体偏多，暴雨洪涝偏重，强对流天气偏多，高温干旱偏重，区域性阶段性旱涝突出。预计汛期有4～5次区域暴雨天气过程，接近常年；高温日数偏多，35℃以上高温日数大部分地区为35～40天，较常年偏多12～17天；从7月中旬开始，我区可能有20～29天轻度气象干旱；预计6月中旬和9月中旬，我区可能出现6天左右连阴雨时段；雷电、大风、冰雹、短时强降水等强对流天气多发，偏北地区为强对流天气灾害较高风险区。
各镇街各单位要深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和重要指示批示精神，按照市防汛抗旱总指挥部和区委、区政府的统一部署，紧紧围绕自然灾害防治“不死人、少伤人、少损失”的工作目标，聚焦“统、防、救”三条主线，强化底线思维、极端意识，立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，迅速进入“战汛”状态，从严从细抓好防汛抗旱工作，确保平安度汛。
二、压实各级防汛救灾责任，多跨协同高效运转
各镇街各部门防汛抗旱指挥体系要在各级党委、政府的直接领导下高效运转。各级指挥长在关键时刻必须靠前指挥，激活区域整体作战能力。要进一步完善党政共管、四级包保责任体系。区领导包保镇街，镇街领导包保村（社区）、村（社区）干部包保网格、网格长包保重点部位和灾害隐患点，自上而下激活全区防汛抗旱责任体系，把责任落实到最基层和最小工作单元。要严格落实“三个一”（一轮天气、一会调度、一文部署）临灾调度应对机制，承担防汛抗旱工作的职能部门要迅速进入状态，扣紧防、减、救责任链条，高效配合、敏捷反应，认真落实指挥指令。“七下八上”关键期要适时启用应急响应“降标提级”机制，充分发挥“关键少数”统筹调度作用，确保工作体系上下贯通、高效运转。
三、抓实防减救灾关键环节，扎实做好汛期各项应对工作
[bookmark: _GoBack]（一）务必闭环管控风险隐患。各镇街各单位要抢抓主汛期（6—8月）来临前关键期，加快查漏补缺，加速推进水毁修复、工程治理，聚焦风险隐患、薄弱点跟踪研判，持续开展自查排查，对排查问题的整改情况要逐一进行“回头看”。水利部门、农业农村委等部门要盯紧各类水利设施和农业生产水体，坚决杜绝垮坝、漫坝等工程类险情事件。
（二）务必发挥协同联动效能。气象、水文部门要加强监测预警，提高精准水平，健全分段递进预警机制，拓宽防灾减灾空间。要加快构建本行业领域“44NN”递进预警响应机制，系统化开展行业应对。水利部门要全面梳理全区干支流河道行洪能力现状和防洪水库纳蓄能力，持续加强涪江、琼江等流域上下游、左右岸、干支流联防联控联调，精准调度流域控制性水利工程，突出发挥水利工程削峰防洪作用。住房城乡建设部门要加快完善城镇防洪排涝机制和监测预警体系，提升城市韧性。水利、农业农村、城市管理等部门要完善抗旱应急预案和供水方案，做好蓄水保供，防止旱涝急转、多灾并发。
（三）务必加强递进式预警叫应。各镇街、相关部门要加强气象、水文等精准滚动递进预警，严格落实“44NN”预警响应机制，规范运行“七情”统报制度，及时启动分片包干、“十户联防”“双敲门”“双备份”“三个紧急撤离”等机制。将鸣锣敲门、电话短信等“老办法”与应急广播、入户叫应等“新路径”相结合，提升预警叫应效能。抓实“转移谁、谁组织、何时转、往哪转、如何管”五个关键环节，必要时坚决果断实施“熔断”管控，确保人民群众生命财产安全。
（四）务必保持时刻准备状态。各级救援队伍力量要落实分级分片前置调令，常态下开展巡查巡护，临灾时布防关键卡口。加密开展应急管理智慧指挥体系和应急通信保障体系实战拉练，不断磨合救援指挥调度水平和“三断”应急通信保障能力，确保“区级—镇街—单兵”时刻保持应急准备状态。提前预置救灾物资，开展救灾救助，及时保障受灾群众“五有”，确保社会大局稳定。
（五）务必严格落实值守纪律。各镇街各单位要迅速进入汛期应对状态，加强日常巡查排查和早期处置。严格落实24小时值班值守及重大情况报告制度，做好救灾准备，及时统灾报灾。密切关注各类舆情，加强正面宣传引导，确保社会面平稳。
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                             2025年4月29日

（此件公开发布）
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