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重庆市潼南区人民政府办公室
关于进一步加强白蚁防治监督管理工作的通知
潼南府办发〔2018〕13号

[bookmark: _GoBack]各建设单位、白蚁防治单位、各相关单位：
 为进一步加强我区白蚁防治管理，规范白蚁防治市场行为，保障房屋住用安全，维护社会稳定。根据《城市房屋白蚁防治管理规定》（住房和城乡建设部令第24号）和《重庆市城镇房屋使用安全管理办法》（重庆市人民政府令第284号）和重庆市国土房管局《关于加强我市城镇房屋白蚁防治管理的通知》（渝国土房管发﹝2012﹞714号）相关规定，现就有关事项通知如下：
一、白蚁防治的范围
我区城镇范围内所有新建、改建、扩建、装饰装修的房屋必须实施白蚁预防处理。
二、建立健全白蚁防治质量保障体系
区国有土地房屋征收管理中心负责白蚁防治工程方案审查、施工过程管理、工程质量抽样检测、工程验收和白蚁防治证明等，有效履行对白蚁防治工程质量的监督管理。白蚁防治机构严格按照国家和地方有关房屋白蚁防治的施工技术规范和操作程序进行防治。
三、白蚁防治监督管理流程
（一）合同登记与方案审查
1．建设单位在与白蚁预防施工单位签订合同时，应提供两图两证，即：项目总平面图、各层标准平面图、施工许可证、建设工程规划许可证。并于合同签订之日起一个月内将合同和两图两证交区国土房管局住房保障科，对防治范围、防治费用、质量标准、验收方法、包治期限、定期回访、双方权利义务以及违约责任等内容进行审查。
2．白蚁防治单位在与建设单位签订合同后，及时进行现场勘查和施工方案设计，并于签订合同之日起一个月内将企业资质证书、营业执照、相关人员从业资格证书、施工计划书、施工方案、勘察报告交区国有土地房屋征收中心住用安全科审查登记。
（二）现场监管
1．合同与方案审查合格后，方能进行白蚁防治，并在实施防治作业前，提前3日将防治作业的时间、地点、联系人姓名、施工人员、联系电话等事项书面函告区国土房管局住房保障科，以便现场监督管理。若临时需要变更施工人员，应及时告知。
2．区国有土地房屋管理中心工作人员现场检查使用药物来源，对施药浓度、施药量、操作规范等进行监督，严格要求施工单位按照《白蚁防治施工技术规程》（DBJ50-034-2004）标准和施工方案进行施工。
四、白蚁防治保证金监督管理
为保证回访复查、灭治经费不被随意挪用，各防治单位应将白蚁预防合同中约定白蚁防治服务费的20%提作15年承包期内的白蚁预防工程回访复查和灭治经费，存入白蚁防治监管账户（重庆银行：重庆市潼南区国土资源和房屋管理局，750101040008243），资金专项用于承包期内的白蚁预防工程回访复查和灭治工作。各白蚁预防单位对实施预防的建筑物每年必须定期进行回访和复查，发现白蚁应及时灭治，区国土房管局住房保障科对各白蚁防治单位每年回访和复查工作进行现场监督。保证金本金按14年分批次返还，保证金利息参照银行同期活期利息结算，在合同期满返还。在15年承包期内若发生纠纷，双方通过诉讼解决。
五、白蚁防治预防证明出具
白蚁预防施工完毕，白蚁预防施工单位将施工记录、施工现场图片、按规定提取的防治保证金证明及《城市房屋白蚁预防工程施工验收报告》提交区国土房管局住房保障科，审查合格后出具《重庆市潼南区城镇房屋白蚁预防证明》。
 六、白蚁防治预防合同和证明文件的使用
房地产开发企业在进行商品房销（预）售时，应当在项目销售场所将该项目的《白蚁预防合同》或者其他实施房屋白蚁预防的证明文件向购房人进行公示，提供的《住宅质量保证书》中应当包括白蚁预防质量保证的内容。
建设单位在办理房屋权属登记手续时，应当向土地房屋权属登记机构出具实施房屋白蚁预防的证明文件。
 七、强化白蚁防治市场监督检查
（一）坚持市场公开、公平、公正原则，支持市场主体平等竞争，避免恶性竞争。
（二）加强我区白蚁防治诚信体系建设。各白蚁防治机构应诚实守信，依法办事。白蚁防治机构不得弄虚作假，不得签订“阴阳合同”。对不诚信企业一经查实，杜绝进入我区白蚁防治市场。
（三）加强监管，依法履职。区国土房管局依法履行对行业协会、白蚁防治单位、房地产开发建设单位等相关方面的监管职责，平等对待不同所有制形式的白蚁防治单位，维护我区白蚁防治市场的良好秩序。
（四）建立健全白蚁防治单位资质管理、白蚁防治从业人员资格管理、白蚁防治药物管理、白蚁防治施工档案管理、行业自律公约等制度，进一步规范我区白蚁防治行业，保证行业健康发展。
（五）违反上述规定的，依据《城市房屋白蚁防治管理规定》（住房和城乡建设部令第24号）和《重庆市城镇房屋使用安全管理办法》（重庆市人民政府令第284号）有关规定处罚。
八、本通知自印发之日起执行。

重庆市潼南区人民政府办公室  
2018年3月12日
（此件公开发布）
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