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重庆市潼南区人民政府办公室
关于印发潼南区建立深入推进农村生活垃圾
治理长效机制实施方案的通知
潼南府办发〔2019〕47号

各镇人民政府、街道办事处：
《潼南区关于建立深入推进农村生活垃圾治理长效机制实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请遵照执行。

                      重庆市潼南区人民政府办公室  
2019年5月22日
（此件公开发布）





[bookmark: _GoBack]

潼南区建立深入推进农村生活垃圾
治理长效机制实施方案

为贯彻落实市政府办公厅《关于建立深入推进农村生活垃圾治理长效机制的意见》（渝府办发〔2018〕186号）文件精神，全面开展农村生活垃圾治理长效机制建设工作，促进治理工作常态长效，特制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想。深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标和营造良好政治生态，做到“四个扎实”的重要指示要求，牢固树立和践行新发展理念，持续深入开展农村生活垃圾治理，完善治理机制，提高农村生活垃圾资源化、减量化、无害化处理能力，加快建设山清水秀美丽之地，加快形成人居环境与乡风文明相互促进的良好局面，努力建设整洁卫生、环境优美、和谐宜居的美丽乡村。
（二）基本原则。
1．政府主导、村民自治。推动完善农村生活垃圾治理政策法规和技术标准，明确各级政府责任，加大财政投入，引导村、社及农村居民参与治理，形成农村生活垃圾齐抓共管、联合治理的良好局面。
2．分类减量、科学处置。按照生活垃圾资源化、减量化、无害化处理的总体要求，探索农村生活垃圾分类处理和资源化利用途径方法，健全完善收运处置体系，提升治理成效。
3．示范引领、统筹推进。积极打造农村生活垃圾分类和资源化利用示范村，探索农村生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理模式，并逐步推广全区。
4．全面治理、注重长效。坚持全面推进、不留死角，坚持久久为功、一抓到底，严防“走过场”“一阵风”，确保农村生活垃圾治理持续开展、健康发展。
（三）目标任务。到2020年，完成农村生活垃圾分类示范区建设，到2022年，农村生活垃圾分类示范区进一步巩固，全面实现有齐全的设施设备、有成熟的治理技术、有稳定的保洁队伍、有长效的资金保障、有完善的监管制度。到2035年，农村生活垃圾分类收运处置模式全面建成，城乡一体化垃圾处置体系全面覆盖，所有行政村生活垃圾实现全面治理。
二、主要任务
（一）完善村庄保洁制度。建立稳定的村庄保洁队伍，采取政府购买公益性服务、公开竞聘、村组选聘等方式确定村庄保洁人员，行政村可按常住人口每300人左右配备1名保洁员。鼓励通过市场化运营模式，实施城乡一体、全域招标清洁公司开展清扫保洁。明确保洁员职责，建立村庄保洁日常管护、激励约束和资金保障机制，确保保洁员工资按时发放到位。通过村规民约、“门前三包”等方式明确村民保洁义务。
（二）规范垃圾收运设施。合理配置生活垃圾收集设施、清扫工具、收集车辆等设施设备。我区9个压缩式中转站已全部投入使用，同时，按照市级要求，加快镇街垃圾转运站的建设。每个行政村建立生活垃圾收集点，配备垃圾收集车辆、垃圾箱（桶），人口较多的可适当增加配置数量，鼓励村民自备垃圾收集容器，普及密闭运输车辆或压缩式运输车，逐步提高转运设施及环卫机具卫生水平。
（三）推行垃圾分类减量。按照前端农户分类投放，中端保洁员分类收集、镇街分类中转，末端区域分类处理要求，对适合在农村消纳的生活垃圾实施分类就地减量。果皮、枝叶、厨余等易腐垃圾应就近堆肥处理，或利用农村沼气设施，与畜禽粪便以及秸秆等农业废弃物合并处理，发展生物质能源；可再生资源应尽可能回收，鼓励各类投资主体参与资源化利用项目建设，鼓励镇街、村与废旧商品回收企业建立定点定期回收模式，健全完善回收利用体系，提高资源化利用率。
（四）健全垃圾处置模式。按照全市的统一部署和具体要求，各镇街要根据行政村实际，构建“农户分类、村社收集、镇街转运、区域压缩、集中运输处理”的农村生活垃圾收集、运输、处理的运行体系，有效收集处置农村生活垃圾。
（五）严格收运处置管理。规范农村生活垃圾收运作业标准。强化垃圾运输管理，防止垃圾运输途中出现丢弃、遗撒和随意倾倒垃圾问题。实施垃圾治理全流程监管，严厉查处在农村地区随意倾倒、堆放垃圾行为。加大垃圾治理设施设备监管力度，建立健全设施设备维护保养制度，确保农村生活垃圾收运处置工作运转正常。
（六）彻底清除陈年生活垃圾。深入开展陈年生活垃圾整治，彻底整治村庄路边、河边桥头、塘库沟渠、房前屋后、田间地头等区域的各类陈年生活垃圾，消除卫生死角。整治后的区域应及时配套生活垃圾收集设施，巩固治理成果，不再发生随意丢弃、乱倒乱烧和随意填埋垃圾现象，保持乡村干净整洁。
三、保障措施
（一）强化组织领导。完善农村垃圾收运处理机制建设，改善农村居住环境，是一项涉及千家万户，关系子孙后代的大事。区成立农村生活垃圾治理工作协调组，区政府分管副区长任组长，相关部门负责人为成员，负责垃圾处理设施建设，机制体制建立，不定期研究解决农村生活垃圾治理工作推进中的有关问题和督办。办公室设在区城市管理局，具体负责协调、督查、考核。各街镇主要负责人要对此项工作高度重视、总负责，分管领导为直接负责人，各村要建立相关垃圾治理工作机构，确保责任落实到位。
（二）动员全民参与。要通过村民自治和村规民约，广泛开展“美丽庭院”“清洁农户”评选活动，推广“门前三包”、环境卫生监督等制度，促进村民养成良好卫生习惯。充分发挥社会组织、志愿者作用，开展下乡入村宣传引导，促进农村生活垃圾长效治理。建立有奖举报制度，广泛动员社会力量监督农村生活垃圾长效治理，各镇街、行政村可设立专门举报电话，对举报问题属实的给予一定奖励。充分利用广播、电视、报纸等多种媒介，大力宣传农村生活垃圾治理的好经验、好做法，曝光治理工作推进不力的负面典型，营造全民参与的浓厚氛围。
（三）完善投入保障。为确保农村垃圾分类治理和资源化处理工作的正常推进，必须充分整合资源，全面建立政府主导、村民参与、社会支持的投入机制，多渠道筹集农村垃圾治理工作经费。
（四）加强应急管理。逐步推进农村生活垃圾长效治理应急管理体系建设。充分考虑操作失当、意外事故等原因可能造成生活垃圾转运、处置设施不能正常运转，暴雨、高温、寒潮等自然灾害，以及突发公共卫生事件、社会安全事件等对农村生活垃圾收运的影响，建立区、镇街、行政村应急值守制度，健全应急处置预案，开展应急演练，提高农村生活垃圾治理应急管理水平。
（五）严格监督检查。区城市管理局牵头，区目标考核办指导，根据上级有关要求，科学制定农村生活垃圾治理工作目标考核奖惩办法，对街镇、部门履行农村垃圾综合治理工作职责进行目标考核，坚持月度考核和年终考核相结合的方式，公开考核结果，并纳入区委、区政府对街镇和有关部门的年终综合目标考核。区委、区政府督查室定期、不定期开展督查，通报正反面典型，及时协调解决相关问题，确保工作落实到位。
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